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ПРАЦЕРЕСУРСНИЙ ПОТЕНЦІАЛ НАСЕЛЕННЯ – 
ОСНОВА РОЗВИТКУ ІНДУСТРІЇ ТУРИЗМУ 

Д. М. Логвин, 
аспірант кафедри туристичного та готельного бізнесу 
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Працересурсний потенціал – ширше поняття ніж робоча сила 
та трудові ресурси, оскільки він характеризує можливу кількість 
і якість праці, і включає сукупність якостей, які визначають пра-
цездатність індивідів, в тому числі їх фізичний, психологічний і 
моральний потенціал, обсяг загальних і спеціальних знань та 
навичок. Параметри працересурсного потенціалу визначаються 
насамперед кількістю і якістю населення. 

Так, А. П. Голіков вважає, що трудовий потенціал – частина 
економічного потенціалу суспільства, що являє собою сукупну 
здатність працездатного населення до суспільно-корисної діяль-
ності, зумовлену рівнем освіти і професійно-кваліфікаційної 
підготовки, статево-віковою структурою населення, станом його 
здоров’я та морально-духовними якостями [1]. С. І. Пирожков 
дає розширене трактування: «об’єднуючи в собі сукупність здіб-
ностей конкретного працеактивного населення, працересурсний 
потенціал формується в результаті впливу соціально-економіч-
них, соціально-психологічних, духовних факторів, якими опосе-
редковується його перехід з потенційних у реальні продуктивні 
сили [3], а суспільні відносини є основою формування якісних 
характеристик працересурсного потенціалу, визначаючи його 
соціальну суть. Виявлення і розкриття креативних можливостей 
людини – головна мета трудових відносин. 

https://www.minregion.gov.ua/wp-content/uploads/2016/05/Nakaz-Minregionu-79_31.03.16.pdf
https://www.minregion.gov.ua/wp-content/uploads/2016/05/Nakaz-Minregionu-79_31.03.16.pdf
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Окремо варто виділити позицію Л. Т. Шевчук, яка вважає, що 

трудовий потенціал це гранична кількість і якість запасів праці у 

конкретних умовах геопросторово-часових координат, якими 

володіє людина, група людей, суспільство. Крім того, вона у 

структурі виділяє дев’ять компонентів, у тому числі сакральний 

[4, с. 26, 28]. 

Працересурсний потенціал і традиційна категорія «робоча 

сила» безпосередньо пов’язана з фізичними і духовними здіб-

ностями людей, їх творчими можливостями, що також дає під-

ставу деяким авторам розглядати їх як тотожні. Як бачимо, у 

трактуваннях працересурсного потенціалу акцент робиться на 

соціально-економічну складову його якості, духовний фактор в 

якісних параметрах майже не враховується. Оскільки його 

значення важко переоцінити, тому цьому аспекту дослідження 

треба приділяти серйозну увагу. 

Працересурсний потенціал є складною динамічною систе-

мою, яка як і людина має багато вимірів. Багатогранність даної 

системи обумовлює застосування широкого кола показників для 

відображення її якості. Якісні характеристики працересурсного 

потенціалу розкриваються за допомогою демографічних, меди-

ко-біологічних, професійно-кваліфікаційних, соціальних, психо-

фізичних, ідейно-політичних, моральних, науково-технічних та 

інших ознак. 

У складному системному утворенні, яким є працересурсний 

потенціал, доцільно виділяти підсистеми: демографічну, со-

ціально-економічну, соціально-психологічну та духовну. 

1. Демографічна підсистема. Основними блоками є: демогра-

фічне відтворення, що забезпечує безперервне відтворення по-

колінь людей як фізичних носіїв всіх соціальних якостей і від-

носин; стан життєвих потенціалів дієздатного населення, здо-

ров’я різних категорій і вікових груп; міграційне переміщення. 

2. Соціально-економічна підсистема. Провідне місце в ній 

займає проблема трудової активності населення, зумовлена фор-

мами господарювання, зайнятості, мотиваційною структурою 

економічної поведінки, системами матеріального стимулю-

вання. Ринкові відносини супроводжуються безробіттям, нега-



66 – © ПУЕТ – 

тивні наслідки якого мають усуватися створенням ефективної 

системи соціальних гарантій і підтримки населення.  
3. Соціально-психологічна підсистема. Центральне місце 

належить проблемі формування особистості як суб’єкта трудо-
вої діяльності. Функціональне призначення цього блоку покли-
кане формувати у процесі соціалізації особистості, її виховання, 
навчання, професійну підготовку – своєрідний потенціал праце-
здатності, необхідний для нормального функціонування і реа-
лізації працересурсного потенціалу населення. 

Соціально-психологічний механізм працересурсного потен-
ціалу визначається, з одного боку, закономірностями психічного 
відображення людьми об’єктивних явищ у сфері праці, з іншого 
– закономірностями участі психічних феноменів у регуляції 
трудової активності. Фактори соціально-психологічного типу 
відіграють істотну роль у формуванні та розвитку більшості 
об’єктивних параметрів працересурсного потенціалу. Соціаль-
но-психологічний компонент розглядається як ядро в його 
структурі, що володіє майже універсальним спектром впливу на 
інші складові. 

4. Духовна підсистема. Спочатку людина жила і діяла в 
природі, і, в основному, по-природному, господарська деміургія 
була не особливо виражена і практично співпадала з господар-
ською діяльністю. Настав час, коли перетворення природи стало 
справою настільки масштабною, постійною і значною за 
результатами, що не говорити стало неможливо. 

Результатом перетворюючої діяльності людини стало ство-
рення цілісної штучної неприроди. Неприрода стала більше при-
роди. Земля як планета отримала специфічну рукотворну (homo-
творну) оболонку, яку можна назвати артесферою [2, с. 405]. Її 
творцем стала вивільнена Відродженням і Просвітою, онауков-
лена і технологізована, секуляризована і повіривша сама в себе 
активна і творча людина – західноєвропейського типу людина. 

Таким чином, варто підкреслити, оскільки туризм є досить 
працемісткою галуззю то, кількісні і якісні характеристики насе-
лення країн і регіонів, його розселення тією чи іншою мірою 
сприяють або стають на заваді розвитку туристичної індустрії та 
супутніх галузей. 
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імені Павла Тичини, м. Умань  

У сучасних умовах зростає значення досліджень, які здатні 
забезпечити, зв’язок між виробниками і споживачами освітніх 
послуг, надійну діагностику процесів, що відбуваються. Окрім 
цього, наукові дослідження дозволяють виявити категорії насе-
лення, здатні споживати пропоновані освітні послуги в різних 
регіонах, визначити реальну вартість послуг, контролювати 
процес входження освітніх установ на ринок праці. 

Для України характерним є наявність специфічних проблем, 
пов’язаних з навчанням дорослого населення, серед яких є 
наступні: 

− відсутність цілісного законодавчого регулювання системи 
освіти й навчання дорослих, концепції та стратегії для форму-
вання політики освіти й навчання дорослих. В проекті Закону 
України «Про освіту дорослих» акценти зроблено на нефор-
мальне та спонтанне навчання дорослих [1]. Незрозуміло, як 
будуть вирішуватися проблеми працевлаштування дорослих, 
особливо, в умовах військової агресії Росії;  
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